

无论在各国之间还是各国内部,互联网与数字技术带来新机会的同时也带来了新问题

亟待弥合的数字鸿沟

性比新兴经济体高出近15个百分点。

除了对工作机会与经济生活的影响之外,数字鸿沟的存在也为实现教育公平制造了巨大阻碍。

联合国教科文组织4月发布的报告称,面对新冠肺炎疫情造成的停课,绝大多数国家选择使用远程学习确保教育连续性。

然而在全球停课学生中,半数(约8.26亿人)家里没有电脑,43%(7.06亿人)家中没有互联网连接。

数字鸿沟给低收入国家造成的教育不平等问题尤为突出。在撒哈拉以南非洲,89%的学生家中没有电脑,82%的学生无法上网。

此外,虽然学生可以用手机获取信息并与教师及他人保持联系,但是大约5600万学生生活在没有移动网络服务的地方,其中几乎一半生活在撒哈拉以南非洲国家最为显著。

在数字经济领域,联合国贸发会议发布的全球《数字经济报告2019》预期,数据和电商聚集的亚太和北美地区在2017年~2022年间的总数据传输将达到全球的70%,而拉美、中东和非洲加在一起仅占10%,后者在全球最大的70个数字平台的总市值中仅占不到2%。撒哈拉以南非洲国家甚至有40%的企业还没有电子邮箱。

即使在发达国家内部,数字鸿沟也同样存在。皮尤研究中心2019年的报告显示,年收入低于3万美元的美国家庭中,44%的成年人没有宽带。

二

疫情期间凸显的数字鸿沟问题,在过去20年已成为全球可持续发展的重要障碍。

截至2019年,发展中国家和最不发达国家在移动互联网渗透率、互联网人口比例和网速等多个方面均大幅落后,而且低收入国家移动数据的价格显著更高。

有研究显示,随着全球信息化发展,各国互联网普及率均实现一定程度增长,但其中

发达国家达70%以上,而一些发展中国家则不足10%;在信息化建设环境方面,发达国家信息技术研发支出占GDP比重基本在2%以上,而一些发展中国家不足0.2%。

在各国内部,更深层次的数字鸿沟也普遍存在于城乡和性别之间。

尤其在低收入国家中,农村移动互联网普及率比城市低40%,女性人口中移动互联网普及率比男性低23%,这一差异在南亚和撒哈拉以南非洲国家最为显著。

在数字经济领域,联合国贸发会议发布的全球《数字经济报告2019》预期,数据和电商聚集的亚太和北美地区在2017年~2022年间的总数据传输将达到全球的70%,而拉美、中东和非洲加在一起仅占10%,后者在全球最大的70个数字平台的总市值中仅占不到2%。撒哈拉以南非洲国家甚至有40%的企业还没有电子邮箱。

即使在发达国家内部,数字鸿沟也同样存在。皮尤研究中心2019年的报告显示,年收入低于3万美元的美国家庭中,44%的成年人没有宽带。

三

为了改变数字鸿沟的现状与并不乐观的未来,国际社会与各国内部近年来付出了不懈的努力。

联合国秘书长古特雷斯6月11日公布酝

酿已久的“数字合作路线图”,推动数字技术以平等和安全的方式惠及所有人。

“路线图”内容包括推动数字通用连接、促进数字技术成为公共产品、保证数字技术惠及所有人、支持数字能力建设、保障数字领域尊重人权、应对人工智能挑战、建立数字信任和安全。

有研究人员呼吁,各国政府、企业、发展机构应进行必要的投资和干预,尤其是投资于可再生能源、低成本移动基站、可伸缩的微波技术等基础设施创新,以缩小数字鸿沟,实现到2020年最不发达国家普遍接入互联网这一联合国规定的可持续发展目标。

除建设、提升基础设施外,如何利用现有技术手段与政策手段尽量弥合数字鸿沟造成的负面影响,也是一个紧迫的课题。

韩国首尔数字财团近日表示,从今年11月到明年1月,将从首尔市17所老年人福利机构挑选3000名老年人,通过机器人教师对其进行数字化技能培训。

这个项目是韩国产业部“机器人普及项目”的一部分,旨在利用教学机器人营造“无接触式”教育环境,提高老年人的数字设备使用能力。

在新冠疫情下的英国,部分人因为没有智能手机,无法使用手机上的相关防疫应用程序。为此,英国卫生部表示,正在考虑给有需要的民众分发蓝牙手环,从而有效防疫。



美国首次申请失业救济人数攀升

11月25日,游客在美国华盛顿的国家广场游览。美国劳工部25日公布的数据显示,在截至11月21日的一周,美国首次申请失业救济人数环比上升3万至77.8万。

新华社发(沈海摄)

G一周数读

32万人感染

联合国儿童基金会11月25日发布报告称,2019年全球共有32万名儿童和青少年新感染了艾滋病毒,有11万名儿童死于艾滋病。

报告显示,2019年大约每100秒就有一名20岁以下的儿童或青少年感染艾滋病毒。控制措施、供应链中断、缺乏个人防护装备以及医护人员重新部署等因素对艾滋病防治产生了极大影响。报告呼吁各国政府继续加强艾滋病防治工作。

近10年新高

据美国媒体报道,到11月22日,美国洛杉矶市今年的凶杀案数量已经超过300起,创下2009年以来的最高值。2009年洛杉矶记录的凶杀案数量为312起,2018年和2019年分别为260起和253起。

洛杉矶警察局方面表示,犯罪增加的部分原因是疫情导致的经济困境。而除了洛杉矶,今年全美多个地区的凶杀案和枪击案数量都明显增多。在纽约市,今年的枪击事件已经比去年全年多了100%以上。在明尼苏达州明尼阿波利斯,抢劫等犯罪案件比去年全年多了50%以上。

1968年以来最低

韩国媒体近日报道称,受不利天气影响,截至11月中旬韩国大米产量为351万吨,为1968年以来最低,距离全年363万吨的目标还差12万吨。

受自然灾害和种植面积减少等因素影响,2019年韩国大米产量曾创下近40年来新低,连续3年低于400万吨。今年韩国大米再次歉收,主要原因因为雨季延长和台风侵袭。韩国农业部计划在收割季后投放储备粮,防止市场波动。

(郭济 辛)

安倍再遇赏樱会风波

毕振山

自今年9月因病辞职后,日本前首相安倍晋三近日颇为高调,然而曾经在安倍任内发酵的赏樱会风波,再次将安倍推上了风口浪尖。

据日本媒体11月23日报道,就2018年赏樱会问题,日本东京地方法院特别调查部已经传唤了安倍的第一秘书和几名助手,至于是否立案仍在“谨慎考虑”。

日本政府自1952年起每年都会在东京新宿御苑举办赏樱会,邀请社会各界代表与首相一起赏樱花,费用由政府承担。

安倍2012年底第二次上台后,从2013年起每年都在赏樱会前夜举办被称为“前夜祭”的大型晚宴,晚宴由一个名为“安倍晋三后援会”的政治团体主办,安倍的第一秘书担任代表。

去年11月,日本媒体曝出2018年的“前夜祭”有不少安倍支持者参加。在野党因此指认安倍借赏樱会之机用公款招待支持者,安倍被迫在国会就此答辩,否认在野党的指控。

今年5月,大约660名律师和学者提起诉讼,指认安倍及其后援会干部向选民变相补贴餐饮费,违反《公职选举法》和《政治资金规正法》。

原告在起诉书中说,在2018年的那次“前夜祭”中,每名参加者支付的餐饮费为5000日元(约合人民币315元),而同一档次酒店的餐饮费人均至少1.1万日元(约合人民币693元),其差额由安倍及其后援会补贴,总计大概480万日元(约合人民币30万元)。

东京地检特搜部调查发现,在2015年至2019年的5年间,承办“前夜祭”的酒店总共收到2300万日元的活动经费,安倍及其后援会从参加者收取的费用总额仅为1400万日元,存在大约900万日元(约合人民币57万元)的差额。

承办活动的酒店方表示,他们是从安倍及其后援会收到了这部分差额,并向其开具了收据,收据的抬头是一个名为“晋和会”的资金管理团体,其代表正是安倍本人。

东京地检特搜部认为这一收据足以证明活动费用差额由安倍及其后援会进行了补贴,但补贴资金的具体来源尚未查清。

对于赏樱会风波,安倍此前表示其后援会在“前夜祭”没有任何收支。他于11月24日在国会表示,正在全面配合警方调查。

而据日本媒体援引安倍身边人士的话称,安倍方面的确支付部分费用且没有记入政治资金收支报告,安倍本人对此并不知情。

虽然安倍已经不是首相,但赏樱会风波再次发酵还是引发日本朝野关注。

在野党24日要求自民党传唤安倍到国会参众两院解释,被自民党拒绝。日本现任首相菅义伟上任后即宣布今后停办赏樱会,但他曾在安倍任内担任内阁官房长官,如果风潮大可能会对其造成负面影响。

赏樱会风波也在日本社会引发反响。有日本市民团体就此事向特搜部提交了举报信,“逮捕安倍”的话题一度登上日本热搜榜。

对安倍来说,赏樱会风波可能事关其今后政治前途。

今年9月辞职后,安倍没有沉寂多久便又活跃起来,包括与议员聚餐、就时事发言、出任自民党内职务等。有关安倍可能会在明年第三次出任首相的声音随之出现。此时升腾的赏樱会风波,对安倍来说或许相当于“一盆冷水”。

行动一致性问题影响欧盟前景

阅读提示

自英国“脱欧”后,欧盟对成员国的向心力极为重视。新冠疫情暴发后欧盟力争展现自身作为,但成员国之间仍然存在诸多分歧,例如波兰和匈牙利在“恢复基金”问题上的态度。美外交可能发生的变化也将影响欧盟团结。对欧盟来说,行动一致性问题事关其决策效率和今后的发展前景。

董一凡

近年来,行动一致性问题已经成为欧盟最为敏感的议题之一。自英国“脱欧”成为首个与欧洲一体化背道而驰的成员以来,欧盟对于自身成员的向心力和方向一致性极为重视,对内讲求对共同价值的遵循,对外则强调外交与安全领域“一个声音说话”。

然而,欧盟内部依然矛盾不断。南北欧国家之间就财政债务问题分歧严重,东西欧之间在民主、法制、自由价值等方面矛盾显著,外部问题上各成员国在对美、对俄关系以及“战略自主”和防务一体化等问题上亦存在明显的政治分歧。

因此,所谓团结一致问题对欧盟而言不仅事关外形形象,更将影响其决策效率、重大议程的推进程度乃至今后的发展前景。

共渡难关

面对新冠疫情这一百年不遇的大考,欧盟力争展现自身作为,助力成员国渡过难关。

在医疗领域,欧盟积极谋划与阿斯利康的疫苗采购计划,构建公共卫生领域新合作,促进成员国之间相互支援医疗力量与抗疫物资,为压力较大的成员国提供扶持。

在经济领域,欧盟不仅在疫情之初加大公共财政资源投入,提出欧盟层面的企业紧急贷款和失业救助计划,同时为各成员国在疫情期间特事特办、突破“财政契约”限制来加大公共财政支援力度开了口子,而非如过去机械执行财政纪律,令部分国家遭遇经济和民生负面冲击。

更重要的是,欧盟一改此前对财政一体化和财政转移的谨慎态度,2020年7月首脑峰会上通过了支持后疫情经济复苏的“恢复基金”倡议,将以欧盟委员会名义在资本市场发行债券,通过借款和财政赠予方式支持成员国应对危机的措施和公共投资倡议。

而“恢复基金”的雏形,正是德国与法国两大国为支持欧洲经济振兴而提出的共同倡议,这表明领导国家特别是德国在国家利益和欧盟共同利益的对比下,更倾向于本国为欧盟做出更多贡献以共渡难关,防止欧盟实力和影响力下行最终导致本国处境恶化。

矛盾犹存

但与此同时,欧盟仍然没有避免成员国之间国家利益及社会文化“异质性”引发的内部矛盾。

近日,波兰和匈牙利两国因“恢复基金”的细则条款具有对其不利的“法治条款”,准备动用否决权阻止“恢复基金”按照现行架构通过及实施,招致其他欧盟成员国的普遍反对。比利时、爱尔兰等国舆论以“波匈造成新一轮欧盟危机”来描绘此事。荷兰首相吕特则高调宣称“法治原则不可动摇”,指责波匈两国为本国利益阻挠“恢复基金”尽早提振欧洲经济,实属“不讲武德”。

事实上,“法治问题”早在波匈及西欧国家之间发酵数年,但目前已给欧盟推进既定政策造成掣肘。

外部变量

此外,外部因素变化将给欧盟团结带来复杂影响。

在拜登成功当选美国总统后,大西洋两岸对中美关系的回暖期待不断上升。作为熟稔外交事务的资深政治人物,拜登将从美国外交传统出发,扭转目前特朗普政府对于欧盟低视、批判、破坏的态度,并与英国“脱欧派”及欧洲民粹主义政治力量拉开距离,大西洋彼岸将更加以欧盟建制派乐见的方式打交道,美国与欧盟分裂性力量的互动将



逐渐趋冷。

另一方面,美国向“靠近欧洲”方向回摆,却引发了欧洲内部关于“战略自主”和建设独立性的争论。

大西洋派人士如国防部长卡伦鲍尔否认实现“战略自主”的可能性,强调美国对欧洲防务的不可或缺性。以法国总统马克龙为代表的欧洲派则更关注“战略自主”的必要性以及抓住未来四年推进战略自主的窗口期。这显示了外部压力与欧洲内部团结愿景之间具有的弹性关系。

总体而言,建设更为团结强大的欧盟以应对内外挑战在欧盟成员国之间形成的共识愈发普遍,但欧盟各国利益的差异性和内外环境变化带来的不确定性也是客观存在的,在坎坷道路上争取团结将是欧盟持续不懈追求的目标。

(作者单位:中国现代国际关系研究院欧洲所)

G管窥天下

性比新兴经济体高出近15个百分点。

除了对工作机会与经济生活的影响之外,数字鸿沟的存在也为实现教育公平制造了巨大阻碍。

联合国教科文组织4月发布的报告称,面对新冠肺炎疫情造成的停课,绝大多数国家选择使用远程学习确保教育连续性。

然而在全球停课学生中,半数(约8.26亿人)家里没有电脑,43%(7.06亿人)家中没有互联网连接。

数字鸿沟给低收入国家造成的教育不平等问题尤为突出。在撒哈拉以南非洲,89%的学生家中没有电脑,82%的学生无法上网。

此外,虽然学生可以用手机获取信息并与教师及他人保持联系,但是大约5600万学生生活在没有移动网络服务的地方,其中几乎一半生活在撒哈拉以南非洲国家最为显著。

在数字经济领域,联合国贸发会议发布的全球《数字经济报告2019》预期,数据和电商聚集的亚太和北美地区在2017年~2022年间的总数据传输将达到全球的70%,而拉美、中东和非洲加在一起仅占10%,后者在全球最大的70个数字平台的总市值中仅占不到2%。撒哈拉以南非洲国家甚至有40%的企业还没有电子邮箱。

即使在发达国家内部,数字鸿沟也同样存在。皮尤研究中心2019年的报告显示,年收入低于3万美元的美国家庭中,44%的成年人没有宽带。

二

疫情期间凸显的数字鸿沟问题,在过去20年已成为全球可持续发展的重要障碍。

截至2019年,发展中国家和最不发达国家在移动互联网渗透率、互联网人口比例和网速等多个方面均大幅落后,而且低收入国家移动数据的价格显著更高。

有研究显示,随着全球信息化发展,各国互联网普及率均实现一定程度增长,但其中

发达国家达70%以上,而一些发展中国家则不足10%;在信息化建设环境方面,发达国家信息技术研发支出占GDP比重基本在2%以上,而一些发展中国家不足0.2%。

在各国内部,更深层次的数字鸿沟也普遍存在于城乡和性别之间。

尤其在低收入国家中,农村移动互联网普及率比城市低40%,女性人口中移动互联网普及率比男性低23%,这一差异在南亚和撒哈拉以南非洲国家最为显著。

在数字经济领域,联合国贸发会议发布的全球《数字经济报告2019》预期,数据和电商聚集的亚太和北美地区在2017年~2022年间的总数据传输将达到全球的70%,而拉美、中东和非洲加在一起仅占10%,后者在全球最大的70个数字平台的总市值中仅占不到2%。撒哈拉以南非洲国家甚至有40%的企业还没有电子邮箱。

即使在发达国家内部,数字鸿沟也同样存在。皮尤研究中心2019年的报告显示,年收入低于3万美元的美国家庭中,44%的成年人没有宽带。